

La Voz de Gerona.

Revista defensora de los intereses morales y materiales de esta provincia.
Se publicará todos los domingos.

NO ESTÁ AFILIADO A NINGÚN PARTIDO POLITICO.

Anual 8 pts.
Semestral, . . . 4 "
Trimestral . . . 2 "

0'15 ptas. número

Año VII

Gerona 21 de Diciembre de 1924

Núm. 277

El idioma

En cualquiera ciudad cosmopolita, donde se reúnen gentes de todas las naciones del mundo, se habrá podido observar que los sentimientos agradables se manifiestan por la risa y los dolorosos por el llanto. He aquí la unidad general en la manifestación del sentimiento, en consonancia con la unidad de origen de la especie humana. Pero ¿quieren los de distinta lengua discurrir sobre el hecho que motivó la sensación risueña o pensosa? ¿quieren indagar su causa, conocer sus efectos, sus relaciones acas? Entonces la satisfacción que ofrecía el espectáculo de ver latir al unísono todos los corazones, se trueca en frísteza; los que antes estaban de completo acuerdo, ya no se entienden, los que por el sentimiento revelaban la unidad de origen, diríase, si no hubiera otras razones irrefragables, a juzgar por el habla solamente, que no proceden de un mismo principio. La facultad superior del alma, el destello de la divinidad, el entendimiento humano, que convenia se comunicara fácilmente con los que nacimos para vivir en sociedad, quebranta la universal armonía que reina en el sentimiento y manifiesta sus operaciones por mil medios diferentes.

¿Por qué el rey de la creación no ha de manifestar el fruto de su facultad soberana por la unidad de lenguaje, cuando todo está clamando en favor de esta unidad?

El objeto del entendimiento es la verdad, y la verdad no está sujeta a variaciones, la verdad es una; más las leyes para alcanzarla, porque las leyes de la lógica son universales en el espacio y en el tiempo; unas, constantes e invariables las esencias de las cosas; un sólo Dios, una misma fe, un sólo bautismo; unos y para todos los preceptos y consejos evangélicos, y no para un breve periodo de tiempo sino para ayer hoy y para todos los siglos; sino el dogma; un sólo culto, una y universal la Iglesia de Dios; más y constantes las leyes físicas, metafísicas y morales por qué pues siendo el objeto de la inteligencia, este hermoso conjunto de cosas unas no se ha de manifestar por un mismo medio, ó sea, por el mismo lenguaje?

Se habla más de Autonomía y de otras monsergas por el estilo en Madrid que aquí en Cataluña. Eso de la autonomía, regional y personalidad de Cataluña es un invento de cuatro vivos que se han enriquecido a costa de Cataluña y contaron con la complicidad de algunos políticos españoles que estando siempre en la higuera, hablan de un *problema catalán* que no existe ni ha existido nunca.

Lo que Cataluña quiere es orden, tranquilidad y buena administración o sea todo lo contrario de lo que desean esos «lligueros» que son regionalistas en Madrid y separatistas en Barcelona.

Contra la diversidad de idiomas se pronuncia el celo de los misioneros, porque dificulta la propagación de las verdades redentoras del linaje humano; contra de ella se subleva la economía en la inversión del tiempo, que mucho ha de consumir el estudio de ellos; de la diversidad de idiomas protesta la fidelidad en la interpretación de obras de distinta lengua, porque las traducciones no suelen por lo general reflejar con entera exactitud el pensamiento del autor, como también protesta de ella el interés en conocer muchas producciones de la inteligencia, ignoradas por falta de traductor; y por consiguiente, contra la multitud de idiomas se levanta el progreso de la religión, el progreso de las ciencias de las artes, de la industria, del comercio, y por lo tanto el bienestar de la especie humana. ¿Por qué ante esta serie de inconvenientes, que cada día aparecerán mayores con las nuevas relaciones a que darán lugar los nuevos inventos y los medios asombrosos de comunicación? ¿por qué no se pronuncia la Humanidad por un mismo lenguaje?

¿No somos por ventura hijos de un mismo Padre, individuos de una misma familia, partícipes de una misma herencia? ¿Por qué siendo hermanos no hemos de hablar el lenguaje propio de hermanos, es decir, la misma lengua? ¿Qué familia es esa que se empeña neciamente en ahondar las diferencias para que nos entendamos menos cada día? ¿Está tan sobrada la gran familia humana de bienestar y sosiego para que pueda malbaratar el tiempo en superfluidades? La diversidad de lenguas es en realidad una cosa superflua, porque inútilmente se hace por muchos lo que puede hacerse por pocos, cuanto más por uno sólo: la diversidad

de lenguas además de superflua es nociva, porque es contraria al progreso del género humano; y porque es superflua y nociva, bien puede colegirse que el fomentarlas es un desorden, y el desorden, no puede ser grato en modo alguno a Aquel de cuya mano omnipotente salieron las cosas bien ordenadas.

Si el texto bíblico no la manifestara de antemano, las leyes de la inducción denunciarían algún castigo que el Cielo infligió a la Humanidad, cuyos estragos hicieron mayores los de la prevaricación primera. Esta nubló la inteligencia: el orgullo de Babel hizo más densas sus tinieblas, introduciendo la confusión en el medio de manifestarse.

Es por consiguiente la multitud de idiomas una enfermedad social, en los dos órdenes moral y material. Y como la misión de los dos poderes soberanos, la Iglesia y el Estado, consiste en combatir, cada uno en su esfera, los males de la Sociedad y promover el perfeccionamiento de ella, de ahí que a ambas incumba refrenar la tendencia morbosa a la multiplicidad de idiomas e impulsar el saludable movimiento hacia la unidad.

¿Cuán grande, cuán admirable, cuán hermoso ejemplo de amor al progreso de la Humanidad nos ofrece la Iglesia reuniendo en una sola lengua a tan crecido número de gentes y naciones! ¿Y cómo no lamentará que el cisma oriental sea un obstáculo para la universalidad del latín, tan en consonancia con sus notas de unidad y catolicidad!

¿Y qué espectáculo más deplorable nos ofrece la España de hoy, propagando el principio disolvente de la variedad!

El mayor grado de perfección social, podemos concluir, será aquel en que la sociedad religiosa y la civil hablan un sólo y el mismo lenguaje.

Son, por consiguiente, amigos del progreso y del bienestar de los pueblos, los que trabajan por la reducción de lenguas, y son enemigos de ellos los que se afanan por multiplicarlas.

Sabedlo, sacerdotes separatistas, fomentando los dialectos fomentais al mismo tiempo la ignorancia; y con la ignorancia la miseria; y con la ignorancia y la miseria su inevitable fruto: la inmoralidad!

¡Los sacerdotes de Cristo heraldos de la inmoralidad!

¿No os espanta el abismo donde os ha precipitado el crimen separatista?

Juan SOLANAS, pbro.

¡Como si fueran niños!

Oportunamente, con ocasión de cierta discusión que «Diario de Gerona» y otros papeles catalanistas que se publican en Gerona, calificaron pomposamente de «Pleito de la prensa con el Ayuntamiento» dijimos que era un espectáculo realmente vergonzoso el que ofrecían al pueblo gerundense aquellos que perdiendo el tiempo en sostener discusiones sobre pequenezes (discusiones propias de nenes) olvidan el cuidado y la atención que por parte de ambas partes contendientes debieran merecer los asuntos de verdadero interés para el bien público.

Hoy debemos calificar de juego de niños lo que ocurre con el célebre pleito. Y como que hay alguien interesado en entretener a los desocupados que pasan la vida en el café, nosotros no hemos de contribuir al sostenimiento de la ridícula discusión.

La nota oficiosa del Gobierno Civil facilitada en la tarde del día 15 del actual es bastante expresiva, y las cartas del señor de Urquía nos demuestran que la buena voluntad del señor Goberna-

do no es secundada por quienes prefieren continuar haciendo «Els gegants».

Cuiden nuestros ediles de atender los servicios públicos, de limpiar el comedero a los «lligueros» que hay en la casa comunal, de cuidar desinteresadamente del bien del pueblo gerundense, de mandar cerrar esa fábrica de cemento que con escándalo de propios y extraños y con perjuicio de la salud pública funciona en medio de la Ciudad y de proceder, como corresponde, a personas que dejaron la niñez para actuar como personas mayores.

Y la prensa, esa prensa integrada por despampanantes rotativos de circulación mundial, dedique sus entusiasmos, haciéndolo cuestión de dignidad, a defender el bien público, y a trabajar con miras del todo desinteresadas, en favor de cuanto pueda redundar en beneficio de los intereses generales del país.

¿Pagar los planos?

¿Por qué?

Según leemos en el periódico «Sarrià», parece que la Comisión Municipal Permanente del Ayuntamiento de Barcelona someterá a la aprobación del pleno, el pago de unos planos correspondientes a edificios de la célebre Exposición de Industrias eléctricas.

Será un error. Los planos no han de ser ni serán, posiblemente, utilizados. ¿A que, pues, el pago? Nacieron, además, no en público concurso, en certamen adecuado a la magnitud e importancia de destino? no; ni mucho menos.

La Comisión derivó de partidismos políticos: del triunfo de los elementos de esa gran merienda de negros que se instauró; del reparto de prebendas y momios que tomaba sucesiva y constante efectividad, en múltiples y variados aspectos y manifestaciones de la vida barcelonesa y catalana.

Debe, con resolución, rechazarse el pago: veremos hasta dónde llega el amor a Cataluña de algún PROHOMBRE, que aprovechaba preeminencias políticas para medros personales, aunque estos se revistieran de un aspecto profesional. Deben rechazarse, repetimos.

Y si asoma algún pleito: si se interpone una demanda judicial contra los intereses de la ciudad, los señores de la Comisión Perma-

nente tendrán derecho a tomar de terminaciones enérgicas y contundentes: ordenar, entre ellas, que se revise lo hecho, los materiales empleados: las estipulaciones contractuales: la forma con que han sido cumplidas; el coso exacto y el inexacto, etc., etc.

¡Ea... que ya las gentes comienzan a estar hartas de tanta mandanga y mandango, ejercida para mayor vergüenza, en nombre de Cataluña!

¿No son de nuestra opinión los señores Puig y Cadafalch, Cambó y Ventosa?

¿Cuanta limpieza debería hacerse entre los altos empleados de ciertas Corporaciones de Barcelona! Y aquí en Gerona ¿cuando se decidirán a actuar los que hoy están sometidos a ciertos funcionarios que se distinguen siempre por su rabioso catalanismo? ¿es que no hay que aprovechar estos momentos para echar a los farsantes, del mangoneo de la administración de los intereses provinciales y municipales? ¿En que pensais los que teneis en vuestra mano la escoba para la limpieza? Si no os considerais con ánimo para proceder como es debido, retiraos a vuestras casas y no perdais haciendo faroleos un tiempo que es precioso. Antes que el interés de vuestra comodidad personal y fantochería, está el interés nacional que no admite transacciones ni condescendencias con los traidores a la patria.

Los lligueros impenitentes

La prensa lliguera de esta provincia ha dado somera cuenta a sus lectores de la venida del Director general de Administración local señor Calvo Sotelo. No nos sorprende este casi silencio de esta venida y de su objeto, como no nos sorprende tampoco que para justificar tal silencio se acudiera al subterfugio de no haberse recibido satisfacción en determinada cuestión, titulada de dignidad profesional. Nada tenía que ver una cosa con la otra. El hecho en sí quedaba localizado en sí el señor Calvo Sotelo ha dado un decisivo avance a la concesión de la Autonomía de los municipios españoles, y por ende, si merecía la gratitud de los catalanes que eran los impertérritos sostenedores de ella, que para su

consecución daban el brazo a torcer a los lligueros y de eso, éstos sacaban el partido de apasionar los ánimos y se atribuían frecuentemente la representación de que carecían, de todos los Ayuntamientos catalanes, atronando los espacios con sendos telegramas dirigidos al Gobierno pidiéndole la Autonomía municipal.

La labor del señor Calvo Sotelo ha desarmado a los lligueros para seguir explotando el tema de la Autonomía, y de ahí que la plana mayor lliguera, en vez de sentir agradecimiento a aquél, sienten aversión, y tiene malquerencia a quien les ha cortado el camino que no era ciertamente el de la Autonomía sino el del comedero que es lo que siempre han pretendido, que en cuanto a la Autonomía de verdad, les tenía sin cuidado, pues la pretensión de hecho ha consistido siempre en dominar a los Ayuntamientos de Cataluña para que estos sirvieran de carrozas electorales para tener una Mancomunidad con su *President de Catalunya* que les permitiera disponer de millones de pesetas para llevar a las Cortes una serie de vivos que se calzaran con cargos lucrativos y patentes de corso para la explotación de toda clase de negocios. Esta es la verdad.

Por eso, cuando vemos que aún existen en Cataluña autoridades que creen que con procedimientos de favor ablandarán los sentimientos anti-españolistas, no sabemos qué admirar más, si la candidez de unos o la refinada hipocresía de los otros que simulan dejarse querer para volver a las andadas a la primera oportunidad.

Conténtense los patriotas en recoger las buenas intenciones y las promesas del estado llano de los lligueros para acopiarlos a ellos, que en cuanto a los que no pertenecen al estado llano, que son los que buscan el medro personal o la resonancia de sus personalidades con o sin fatuidad, se quedarán arriba al hombro como estaban antes, azuzando todas las ocasiones que se les presenten para hacer blanco de sus iras al adversario.

Generales

Desesamos felices Pascuas de Navidad a los suscriptores y lectores de LA VOZ DE GERONA.

La distinguida dama Doña Rosa Fonsdeviella de Corominas, ha hecho donación a la Iglesia parroquial de Santa Coloma de Farnés de un artístico y valioso Viacrucis.

Ha regresado a Celrá, procedente del ejército de operaciones en Marruecos nuestro queridísimo amigo Don José Estudis, que ha ganado los galones de cabo y la cruz roja del mérito militar.

Celebramos mucho el regreso de nuestro buen amigo y participamos de la natural satisfacción de su familia al tenerle otra vez a su lado.

Hemos oído tributar generales elogios al señor Fournier por la terminación de las obras del puente sobre el Fluviá en la carretera de Corsá a Figueras. Solo guardan silencio ciertos politiquillos de nuevo cuño de Gerona que deben todo lo que son al que fué dignísimo diputado a Cortes por Torroella de Montgrí.

Por el ilustrísimo señor Obispo doctor Llopart ha sido promovido a la dignidad de Arcediano de esta Santa Catedral, el Canónigo de la misma doctor don Pedro Iglesias.

Sea enhorabuena.

Nuestro ilustre amigo don Julio Fournier nos ruega que desde estas columnas expresemos a todos sus amigos de esta provincia sus deseos de que disfruten de unas felices fiestas de Navidad y de que les sea muy próspero el año 1925.

Ha tomado posesión de la notaría de la villa de Torroella de Montgrí don Ramón Capdevila a quien le deseamos prosperidades.

Ha sido nombrado Inspector provincial de esta Delegación de Hacienda don Nasciso Viñas, a quien felicitamos por tan merecida distinción.

Han regresado de África sanos y salvos, los soldados de Amer y queridos amigos nuestros don José Figueras y Clos y don Joaquín Puigdemont, a quienes y a sus respectivas familias damos la más cordial enhorabuena como tenue compensación de las zozobras y amarguras que unos y otras habrán pasado.

Ha fallecido don Félix Lagaz, director de prisiones jubilado, y padre político del capitán del regimiento de Asia don Javier Ortega.

Se ha fugado del manicomio de Salt la demente María Paradoe Serra, natural de Batet.

Según parece, han dejado de pertenecer a la Asociación de Periodistas determinados elementos que se distinguían por sus estridencias dentro de la misma.

Imprenta Vda. M. Llach - Gerona